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Під час воєнного стану в Україні студентству доводиться розвиватися та 

здобувати професійну освіту, незважаючи на постійну нестабільність умов, 

загрозу життю та швидкі видозміни освітнього процесу. Такі реальні умови 

можуть викликати високий рівень стресу, тривожності, емоційного та 

когнітивного виснаження і потребують неабияких ресурсів для підтримки 

позитивного психологічного стану. У цьому контексті актуально розглянути 

резильєнтність, як здатність відновлюватися після травмівних подій, та 

емоційний інтелект як один із чинників розвитку резильєнтності студентства.  

Мета – проаналізувати зміст сучасних психологічних понять «резилієнс» 

та «резильєнтність», звʼязок емоційного інтелекту із резильєнтністю.  

Як зазначають О. Кокун та Т. Мельничук, термін «резилієнс» (resilience), 

або стійкість, широко використовувався у різних науках протягом століть,  потім 

отримав різноманітні значення. «Однак лише в останні кілька десятиліть цей 

термін набув популярності в якості психологічного феномену» [5, с. 4]. Низка 

сучасних українських науковців детально аналізують  зміст понять резилієнсу 

(«resilience») та резильєнтності («resiliency»). Це такі автори:  Д. Ассонов та 

О. Хаустова [1], Е. Грішин [2], Н. Гусак та інші [3], О. Кокун [4], О. Кокун та 

Т. Мельничук [5], Г. Лазос  [6], В. Чернобровкін та О. Морозова [10] та багато 

інших. Термін «resilience» в сучасних вітчизняних психологічних наукових 

джерелах перекладають як «стресостійкість», «життєстійкість», 

«життєздатність», «стійкість до травми», «психологічна пружність», 

«психологічна стійкість». Це, в певній мірі, призводить до неоднозначного 
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тлумачення, тому ми будемо притримуватися  у цьому питанні теоретичної 

позиції О. Кокуна та Т. Мельничук. На думку цих авторів, резилієнс – «це 

адаптивний динамічний процес повернення до початкового психосоціального 

функціонування після певного дезадаптивного періоду, спричиненого 

дезорганізуючою дією психотравмуючих факторів»  [5, с. 6].  Резильєнтність – 

«це розумова, фізична, емоційна та поведінкова здатність людини адаптуватися, 

відновлюватися та процвітати в ситуаціях ризику, викликів, небезпеки, 

складності та негараздів, а також вчитися та рости після невдач» [5  с. 7]. А 

узагальнуючи викладене  Е. Янгом (А. Yang), можна стверджувати, 

що   резильєнтність – це здатність протистояти труднощам та долати їх, процес 

успішної адаптації в несприятливих обставинах, а також результат …..розквіту 

та процвітання в умовах складних обставин (переклад із англійської тут та далі 

авторки тез – О. К.) [14, c. 3]. Резильєнтність не є вродженою рисою,  а є 

динамічним багатогранним процесом. Рівень резильєнтності особи 

змінюється  протягом життя, залежить від віку та життєвих 

обставин  [11, с. 1].  Отже, резильєнтність піддається цілеспрямованому 

розвитку, що є особливо важливим у контексті роботи зі студентством в умовах 

сучасного воєнного стану в Україні.  

На думку Н. Гермезі ( N. Germezy) та А. Местена (А. Masten), до чинників 

резильєнтності слід включати: адекватну самооцінку, позитивний погляд на 

життя, внутрішній локус контроль, навички вирішення проблем, почуття гумору 

[7, с. 36]. Пізніше П. Бенсон (P. Benson) виділив 40 чинників захисту та розвитку 

резильєнтності, які розподілялися на зовнішні та внутрішні. До зовнішніх, 

зокрема, відносять: підтримку найближчого оточення, почуття компетентності, 

знання меж і очікувань, конструктивне використання часу. До внутрішніх 

чинників відносять: мотивацію до набуття досягнень в освіти, позитивні 

цінності, соціальні компетенції, позитивну ідентичність (самооцінка, внутрішній 

локус контролю, існування мети) [7, с. 36-37]. Окрім перерахованих чинників, 

помічено зв’язки між явищем резильєнтності та емоційним інтелектом [7, с. 81].  

Згідно з дослідженням О. Г’ємдала (O. Hjemdal) та іншіх, резильєнтність 

підлітків та молоді формується на основі ключових п’яти чинників: особистісна 

компетентність, соціальна компетентність, структурований стиль поведінки, 

згуртованість сім’ї та соціальні ресурси [13, с. 86].  Більшість із цих чинників 

пов’язано зі сферою емоційної регуляції та міжособистісної взаємодії. 

С. Могиляста підклеслює, що термін «емоційний інтелект» в сучасній 

науці охоплює знання та вміння людини, що дають змогу розуміти та 

контролювати власні емоції та почуття, а також розуміти емоції та почуття інших 

[9, с. 364]. Модель емоційного інтелекту охоплює когнітивні, особистісні та 

мотиваційні риси, через що тісно пов’язана з адаптацією до життя [9, с. 364].  

Р. Бар-Он у власній  змішаній моделі емоційного інтелекту визначив п’ять 

сфер компетенцій: внутрішньо-особистісна сфера (самоаналіз, асертивність, 

незалежність, самоповагу та самореалізацію); міжособистісна сфера (емпатія, 

соціальна відповідальність, міжособистісні стосунки); адаптивність (уміння 

вирішувати проблеми, реалістичність в оцінці дійсності, гнучкість); управління 
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стресом (толерантність до стресу, контроль над імпульсами); загальний настрій 

(оптимізм та щастя) [9, с. 364]. 

О. Лящ, О. Хуртенко, С. Марчук у дослідженні проаналізували 

взаємозвʼязок між резильєнтністю та емоційним інтелектом, знайшли перетин 

деяких структурних компонентів. До останніх відносять:  соціальну 

компетентність, навички вирішення проблем, здатність справлятись зі стресом 

[8, с. 84].   

П. Ґарґ (P. Garg) та Р. Растоґи (R. Rastogi) з’ясували, що такі компоненти 

емоційного інтелекту як управління міжособистісними стосунками, 

альтруїстична поведінка, відданість справі та емоційна стабільність 

безпосередньо сприяють формуванню резильєнтності студентства [12, с. 10].   

Проведений аналіз наукової літератури довів, що емоційний інтелект є 

важливою складовою резильєнтності. Структурна спорідненість резильєнтності 

та емоційного інтелекту свідчить, що розвиток останнього  стає практичним 

інструментом у розвиткові психологічної резильєнтності вітчизняних 

студентів/студенток в умовах воєнного стану в Україні. Оскільки резильєнтність 

не є вродженою рисою, цілеспрямований розвиток емоційного інтелекту 

студентства стає ефективним напрямом для психологічної підтримки. 

Перспективними є освітні програми та тренінги, спрямовані на розвиток 

емоційної регуляції, емпатії, самоусвідомлення та навичок міжособистісної 

взаємодії. Такий підхід сприятиме формуванню покоління здатного до 

успішного відновлення та особистісного зростання в умовах тривалої 

невизначеності. 
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АДАПТИВНЕ ДЖИУ-ДЖИТСУ – ШЛЯХ РЕАБІЛІТАЦІЇ ВІЙСЬКОВИХ 

ТА ВЕТЕРАНІВ ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ 

 

Повномасштабна війна в Україні спричинила значні соціальні, 

психологічні та медичні виклики, що особливо гостро проявляються серед 

військовослужбовців і ветеранів Збройних Сил України. Участь у бойових діях 

пов’язана з високим рівнем стресу, травматичними переживаннями, фізичними 

пораненнями та тривалими психоемоційними навантаженнями. Після 
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